

# 透视2025年春节新气象

新华社记者 高亢 叶昊鸣 王雨萧

从南北交织的旅游版图,到线上线下消费热潮,再到古今对话的文化大餐。2025年春节,既是阖家团圆的温情时刻,更成为中国经济活力与文化自信的生动注脚。这场传统与现代交融的盛会,不断刷新年味的定义。

## 路上走得更舒心

来自2025年综合运输春运工作专班的数据,2025年春节假期8天(1月28日至2月4日),全社会跨区域人员流动量230684.5万人次,其中,铁路客运量9626万人次,公路人员流动量182939万人次,水路客运量941.3万人次,民航客运量1824.15万人次。

以往不敢开新能源车回家过年,怕充电不方便,如今一路上充电非常便捷,回家路走得更舒心了。合肥市民张女士说。

春节期间,琼州海峡全面落实预约过海制度,引导车辆错峰避峰出行;江苏多地临时开放高速公路应急车道,疏堵保畅提升出行效率;呼和浩特、包头等火车站增派人员帮扶老弱病残孕等重点旅客。

不少人选择新能源汽车自驾出行,如何让自驾充电更舒心?山西五台山风景区新添充电桩13座,配置直流快充枪26把,还引入了群充系统,提升充电效率;国网祁县供电公司提前在枯牛降、柏溪服务区安排可移动充电桩,以及巨型充电桩400千瓦应急电源车,以方便车主充电。

建立重大节假日高速公路充电繁忙服务区调度保障机制,最大限度满足群众充电需求。交通运输部运输服务司副司长高博表示,目前我国已建设充电桩的高速公路服务区占比从2023年底的85%提升到了97%。

## 人潮溪镇排查安全隐患

本报讯(邱德帅 李瑶)连日来,桑植县人潮溪镇统筹调度镇村干部进村组、入农户、上公路、到田间,排查相关领域安全隐患,守护安全发展环境。

2024年度,该镇党委、政府坚持安全底线不动摇,切实强化乡村治理工作力度,扎实开展安全生产治本攻坚专项行动,先后排查隐患110处,均已现场整改或限期整改。健全路长巡查养护制度,养护乡村道路421.83公里,排查道路交通安全隐患70余处,开展联合执法12次、查处违法行为30余起。全面完成自然灾害风险普查,加强应急能力建设,健全突发事件应对体系,大力开展校园周边群租房消防安全整治专项行动,全面排查群租户,整改问题90余个,确保了镇域重点领域重点人群安全稳定和谐有序。

## 如何避免节日盛宴变“剩宴”?

新华社 新华视点 记者 何磊静

平均每桌剩菜三分之一,有的客人甚至只拍不吃,年年有余成了年年浪费。今年春节假期,海南某饭店后厨垃圾桶里,成条的清蒸鲈鱼、未动几筷的东坡肘子与半锅佛跳墙混杂一起,服务员王燕看了直叹气。

近年来,舌尖上的浪费治理在各方共同努力下显现成效,但节假日期间,随着聚会宴请增多,餐饮浪费现象仍有发生。吃不完、不打包的情况值得关注。

## 节日狂欢“撞上”舌尖浪费

提及餐饮浪费,江苏无锡一家高档酒店的经理徐东明深有感触。去年国庆假期一场婚宴上,他就目睹了这样的场景:30桌宴席中,近半数菜品剩余超50%,一些龙虾、鲍鱼等海鲜几乎未动就倒入泔水桶。一桌菜均价6000元,浪费食材成本将近2000元。徐东明说。

今年春节期间,记者走访连锁餐厅、景区周边饭店等,也发现了一些食物浪费现象。

8人年夜饭点了16道菜,吃一半发现点太多了。苏州市民陈女士说,家人认为“菜满桌才显诚意”。徐东明表示,浪费往往与“面子文化”有关,比如不少婚宴主家怕被说“寒酸”,硬要扩桌数;有的年夜饭必须把菜摆满桌,还要摆盘气派,剩了才显“有余”。

请客吃饭,菜多显有面。招待客户得有排场,过节开心多点点无所谓。不少消费者点菜追求“多多益善”。在商务宴请、婚宴等场合,尤其是高端餐厅,吃不完打包显得寒酸,仪式性浪费更为突出。

记者走访发现,不少上档次的餐厅在节假日推出类似“吉祥宴”“富贵席”等套餐,价格高昂且菜品数量象征

增长超六成。

文化和旅游部数据中心测算,春节假期8天,全国国内出游5.01亿人次,同比增长5.9%;国内出游总花费6770.02亿元,同比增长7.0%。

## 以旧换新持续升温

电商平台数据显示,春节期间以旧换新的消费热度在持续攀升,智能产品成为消费者的关注热点,手机、洗衣机、冰箱、电视、空调、平板电脑等商品热销;以旧换新热度前十城市包括北京、上海、成都、广州、重庆等城市。这些城市的消费者对智能产品的需求旺盛,推动了以旧换新市场的快速增长。

春节期间,多地加力推出相关促消费活动。北京市商务局组织家电卖场线上线下联动推出“新春以旧换新”活动,春节期间前4天,北京市商务局重点监测电商企业销售额同比增长18.7%。据不完全统计,春节期间首日,以旧换新活动拉动天津市手机等数码类商品销售额超过1亿元。

大年初三,位于南京新街口的苏宁易购超级体验店里,刘女士陪父母前来挑选洗地机和扫地机器人,想给父母减轻些家务压力。春节期间,智能手机、扫地机器人、多功能小家电等新趋势家电成为新年货。店主告诉记者。

苏宁易购发布的春节消费大数据显示:春节期间,本地以旧换新消费需求进一步扩大,苏宁易购门店迎来销售小高峰,全国门店客流同比提升80%,以旧换新订单量同比增长92%。

## 电影与文博共燃文化热

大年初二一早,北京首部电影院西单店人头攒动,电影宣传展板前人来人往。

我已经买了《哪吒之魔童闹海》的电影票,还要再挑几部影片看看。观众周女士和两位朋友相约一起在影院过大年。

今年春节档共有《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部:决战西岐》《射雕英雄传:侠之大者》《熊出没·重启未来》《蛟龙行动》6部新片上映,涵盖喜剧、悬疑、动画、战争、武侠、神话等多种类型。

春节档影片以大IP、大场景为依托,既创造了视听奇观,也具有深刻主题,情节不落俗套。上海大学上海电影学院教授刘海波说。

首都电影院常务副总经理于超介绍,大年初一当天,首都电影院西单店的全天平均上座率达到70%。根据需求,我们增加了晚场场次,尽力满足观众的观影需求。

国家电影局5日发布数据,我国2025年春节档电影票房为95.10亿元,观影人次为1.87亿,创造了新的春节档票房和观影人次纪录。

春节不止电影火,文博馆里过大年也成了新年俗。

上海自然博物馆生肖特展“神秘蛇境”引人入胜,多地网红文创冰箱贴备受追捧,故宫博物院和秦始皇兵马俑博物馆等成为游客争相打卡的热门景点。

同程旅行数据显示,春节期间历史文化类景区和博物馆类景区旅游热度同比增长超过50%。

数字宫灯点亮笑脸,新能源汽车穿梭乡间,2025年春节诠释着传统文化的当代生命力,让国人感受到年味的变化,也诠释着经济韧性与消费活力,向世界递出一张充满生机的新时代中国名片。

(新华社北京2月5日电)

## 武陵源区春节假期发送旅客30.07万人次

本报讯(周兵)春节期间,武陵源区日均投入营运车辆449台,累计发送旅客30.07万人次。其中,道路客运发送旅客27.20万人次,城市公交发送旅客1.03万人次,巡游出租车发送旅客2.02万人次,比去年同期增加19.8%。

为应对春节假期交通运输客流大的情况,武陵源区城乡建设局和交通运输局进一步健全工作协调机制,多措并举扎实做好交

通运输领域安全保障工作。主要领导靠前指挥,交通执法人员全员上岗维护市场客运秩序,同时深入道路运输企业开展安全隐患排查,责令企业及时整改排查的问题,全力保障旅客安全出行。春节期间,全区未发生道路运输交通安全责任事故和重大服务质量投诉事件,未发生旅客滞留现象,道路旅客运输整体通行顺畅,保障有力,安全平稳。

## 张家界国家森林公园十分钟救护圈护佑游客

本报讯(王碧清 曹译文)2025年春节假期,张家界国家森林公园发挥“十分钟救护圈”作用,确保游客在突发情况下能够得到及时有效的救助。

张家界国家森林公园自启动“十分钟救护圈”建设以来,已在黄石寨景区、袁家界景区、天子山景区、索溪峪景区等多个关键景点设立了红十字救护站。

这些救护站配备了专业的医疗设备和药品,包括手动轮椅车、折叠担架、急救箱、AED等,能够在第一时间对游客进行初步医疗救助。同时,景区还定期组织工作人员进行急救知识培训,确保他们能够在紧急情况下迅速反应,正确施救。

在春节期间一次救援行动中,一名60岁游客在天子山景区不慎滑倒受伤,不能行走。接到求助电话后,景区管委会立即启

动“十分钟救护圈”机制,带领医务人员迅速赶赴现场。他们对游客受伤部位进行了仔细检查和紧急处理,并利用救助轮椅将游客迅速送至索道下站,转至附近医院进一步治疗。整个救援过程仅用了短短几分钟。

作为国际知名旅游目的地,张家界国家森林公园每年接待游客数量众多。因此,我们始终将游客安全放在首位。通过构建“十分钟救护圈”,我们希望能够为游客提供更加贴心、周到的服务,让他们在享受美景的同时,也能感受到我们的温暖和关怀。张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局相关负责人表示,将继续加大投入,完善“十分钟救护圈”建设,提升景区红十字救护站的服务水平,构建更加安全、和谐的旅游环境。

## 桑植县举办农业农村系统干部职工能力提升大练兵集中培训

本报讯(通讯员 张芬)2月6日,桑植县举办以“决胜十四五,改革促振兴”为主题的农业农村系统干部职工能力提升大练兵集中培训活动,全面提升干部职工政策理论水平和工作能力,增强凝聚力和战斗力,共同为乡村振兴蓄力赋能。

此次培训活动采取专家授课与拓展教学相结合的方式开展。培训中,“星星之火可以燎原”党建沙盘推演课程成为一大亮点,通过模拟党建工作的实际场景,让参训干部深刻理解党建工作在乡村振兴中的重要性,并有效掌

握推进策略。市畜牧水产服务中心负责人以“充分发挥‘三农’队伍骨干作用,有力有效推进乡村全面振兴”为题,为参训干部开展乡村振兴工作提供了实践经验和理论指导。

该县农业农村局主要负责人表示,将以此次培训为契机,进一步理清工作思路、明确工作目标、制定工作措施,努力建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍,积极推动“三农”工作再上新台阶,为桑植县乡村振兴事业作出更大的贡献。

## 医生细心治疗患者送来锦旗

本报讯(杨菲)2月7日上午,永定区尹家溪镇茅溪村村民胡发老人来到尹家溪镇中心卫生院官坪分院,将一面锦旗送给邓凌云医生。

春节期间的一天,受伤的胡发老人踉踉跄跄地来到尹家溪镇中心卫生院官坪分院。值班医生邓凌云疾步上前,小心翼翼地将老人搀扶到换药室坐下。邓凌

云一边安慰老人,一边仔细检查伤口。伤口颇深,他向老人解释,必须马上进行清创、消毒与缝合。考虑到老人年事已高,他不时与老人聊天,缓解老人的紧张。缝合手术顺利完成,他一遍又一遍地叮嘱老人后续换药、保暖、伤口防水等注意事项。他为老人细心处理伤口的过程,让老人感到十分温暖。

## 寒潮来袭 专家提醒注意风寒效应

新华社记者 黄垚



据中央气象台预报,近日新一股强冷空气自北向南影响中东部,带来大风降温天气。中央气象台日前发布寒潮蓝色预警和大风黄色预警。

预计黄淮及其以北大部地区将降温6℃至8℃,其中西北地区东部、华北和黄淮的部分地区降温幅度达10℃以上;南方大部降温4℃至6℃,局地降温幅度可达10℃以上。8日早晨,最低温度0℃线将南压到贵州南部至江南南部一带。

这次寒潮降温幅度不算特别大,但要特别注意防范大风。中央气象台首席预报员张涛说,此次大风天气主要发生在青藏高原及华北平原地区,对于人口稠密的华北地区来说大风影响更大。

专家提醒,冬天出门前,不仅要关注当天的气温,还要留意风速和湿度,才能全方位做好防寒保暖措施。

风寒效应往往发生在裸露的皮肤上,尤其是人体头部位置。专家建议,公众外出尽量选择羽绒服、抓绒衣等防风保暖的衣物,佩戴好帽子、围巾和手套。

(新华社北京2月6日电)



## 招聘进农村岗位送上门

2月8日,武陵源区民政和人力资源社会保障局、中湖乡联合举办“春风行动暨就业援助月”专场招聘会,把就业岗位送到农村群众家门口。

今年以来,该区在偏远农村地区先后举办了三场招聘会,100余家用人单位提供了客房服务、前台接待、市场营销等千余个就业岗位。

吴勇兵 向万里 摄



不少地方通过多种形式对制止浪费进行了有益探索。

比如,广州某饭馆推出“迷你版月饼”,因份量小受到大量年轻消费者追捧;线上外卖平台数据显示,小份菜、小份套餐、单人餐等搜索量大幅增长;还有地方推出餐饮“红黑榜”,将反浪费纳入餐厅评级体系,上榜企业可获税收优惠等。

业内人士表示,餐饮浪费问题时常反复,反浪费非一朝一夕之功,需从制度完善、技术赋能、宣传引导等多方面发力,构建多元治理体系。

中共中央办公厅、国务院办公厅2024年印发的《粮食节约和反食品浪费行动方案》明确,建立粮食损失浪费和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系。这意味着反食物浪费将有账可循,为精准施策奠定更坚实的基础。

彭少杰建议,强化违法惩治,对不遵守反食品浪费有关规定的餐饮服务经营者按相关规定提醒约谈、督促整改,依法纠正查处违法行为,公开曝光浪费食品典型案例。

武拉平等专家提出,通过智慧餐饮系统优化供需匹配,如通过智能点餐系统实现用户输入人数、口味后自动生成适配菜单;物联网设备实时监控后厨食材消耗,提醒动态调整采购计划;完善餐厨垃圾收运监管系统,对餐饮店每日餐厨垃圾产生量、变化趋势、异常情况进行监测。

在季中扬看来,将节约意识转化为日常习惯,要从道德训诫转向知识赋能,从节日突击转向场景嵌入,从鼓励节约一份菜的小事中凝聚全民参与热情,培养“餐桌不剩饭”时尚新风。

(新华社北京2月6日电)

## 构建多元治理体系

勤俭节约是中华民族的优良传统。近年来,我国通过立法、监管、宣传等,使得“舌尖上的浪费”明显改观,